

Table with subscription rates: Trimestre: capital, Año: en la idem, Trimestre: fuera de la capital, Año: fuera de la idem.

Número suelto, 5 céntimos
REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
WAD RÁS, 3, ENTRESUELO

LA ATALAYA

DIARIO DE LA MAÑANA

Table with advertisement rates: 1.ª plana 50 céntimos línea, 2.ª idem 25, 3.ª idem 10, 4.ª idem 5.

Sobre estos precios se hacen descuentos con relación al número de inserciones.

Pago adelantado
REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
WAD RÁS, 3, ENTRESUELO

Año VIII.—Número 2.528

SANTANDER.—Miércoles 7 de febrero de 1900

Teléfono número 139

LA NIÑA
CARMEN SOTO RIGAIL

HA SUBIDO AL CIELO

A LOS VEINTE MESES DE EDAD

Sus desconsolados padres don Pablo Soto y doña Germana Rigail; abuelos, tíos, hermanos y demás parientes,

Suplican á sus amigos asistan á la conducción del cadáver que tendrá lugar hoy, miércoles, á las cuatro de la tarde, desde la casa mortuoria, Blanca, 38, por cuyo favor vivirán agradecidos.

Santander 7 febrero de 1900.



PRIMER ANIVERSARIO DEL SEÑOR

DON JOSÉ MARTINEZ ZORRILLA

que falleció el 8 de septiembre de 1899

R. I. P.

Todas las misas disponibles que se celebren mañana 8 en la santa iglesia Catedral y en las parroquias del Santísimo Cristo y Compañía, y las que igualmente se celebren el día 9 en la santa iglesia Catedral y Compañía, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Su viuda, hija, nietos, hermanos políticos, sobrinos y demás parientes, ruegan á sus amigos le encomienden á Dios en sus oraciones.

Santander 7 de febrero de 1900.

Boletín religioso

SANTORAL.—Sr. Romualdo, ab. y fd., Teodoro, m. Moisés, ob., Ricardo, rey, y Juliana, vd.

CARLOS M. CONACHY

DENTISTA

Muelle, núm. 34, piso 2.º derecha

Banco Mercantil

La Junta de Gobierno de esta Sociedad de crédito ha acordado abrir cuentas de depósito á las personas ó sociedades que lo deseen.

Las cuentas podrán ser á tres ó seis meses, abriendo el Banco un interés de 2 y 2 1/2 por 100 anual, respectivamente, según las instrucciones que se entregarán á los interesados al verificarse la apertura de aquellas.

Santander 30 de enero de 1900.—El Director interino, Ramón López Dóriga.

“NUEVA MONTAÑA”

SOCIEDAD ANÓNIMA DEL HIERRO Y DEL ACERO DE SANTANDER

Acordado por el Consejo de Administración de esta Sociedad sacar á concurso las obras de explotación que requiere la instalación de sus fábricas, se anuncia así la apertura de dicho concurso, advirtiéndose á quienes interesen, que los planos y el pliego de condiciones del mismo están de manifiesto en las oficinas de la Compañía (General Espartaco, 3); que las proposiciones que se hagan, han de ajustarse en todo á estas condiciones, presentándose en aquellas oficinas dentro del plazo de ocho días, á contar del de la fecha, y que la Sociedad se reserva el derecho de admitir, con toda libertad, la proposición que estime más conveniente.

Santander 7 de febrero de 1900.—El Director Gerente, L. Cortines.

El progreso moderno

De vez en cuando, sin duda por aquello de «ex abundantia cordis», suelen salir de plumas ordinariamente puestas al servicio del error, verdades como puños.

Y son éstas tanto más dignas de atención cuanto menos lo sea, por lo común, el que las dice; que parece que el sol brilla con más fuerza que en cielo sin nubes, cuando sale del seno de una nube oscura.

Así ahora, por venir de donde vienen, traen más fuerza las verdades que se le

han escapado, sin duda en un momento de honrada sinceridad, á la pluma progresista de Villa-Azul, partidario acérrimo, por lo que de él sabemos,—que ni es mucho ni bueno, literariamente hablando—de la mala vida moderna, que no vida, sino muerte y derramando por donde quiera que pasa.

En Francia, especialmente, donde el mal llamado progreso moderno, que no es sino evidente retroceso á los más corrompidos tiempos del paganismo, impera sobre todas las clases sociales [con el más despótico de los poderes, preocupa hondamente á los sociólogos, á los estadistas, á los pensadores, á todos, en fin, los que saben leer en el libro de lo futuro lo que en sus páginas oscuras va escribiendo la mano del tiempo presente; preocupa, decimos, gravemente el porvenir de aquella nación, que á pasos agigantados va caminando hacia la más espantosa ruina.

«Francia se despuebla!»—gritan un día y otro día, sin que nadie se pare á escuchar las voces acongojadas de los patriotas justamente alarmados. Con el progreso moderno se va tan de prisa y por vías tan apartadas de la senda de la verdad, que no hay tiempo de oír la benéfica voz que señala al descaminado viandante el abismo á donde corre ciegamente.

Mucho se ha clamado contra los vicios sociales que arrastran á Francia á un aniquilamiento prematuro. En púlpitos, en tribunas, en periódicos, en libros—alguno bien reciente y... repugnante, como todos los de Zola—se ha gritado en todos los tonos: «Francia se despuebla! Francia muere porque con su propia mano ciega la fuente de la vida!»

Pero todos estos clamores han sido hasta ahora «la voz del que clama en el desierto.»

No ha de ser más afortunado cualquier Villa-Azul, aunque clame así:

«La opinión pública francesa continúa preocupada con el decrecimiento progresivo de la población. Sevirine lanza en Le Journal un desesperado grito de socorro. La exclamación general es esa. ¡Que se despuebla Francia! ¡Que nos quedamos sin gente! Parece un ¡álvese el que pueda!, que pone espanto en el corazón y la carne de gallina.

Sí, es cierto; la población disminuye, y á ese paso puede llegar á extinguirse en

un par de siglos; á acabarse, como una luz falta de aceite. Pero el remedio no se logra con una problemática reducción de los impuestos generales, acordada á los padres de numerosa prole, ni siquiera con pensionarlos, como se hace en Austria. El remedio único es simplificar la vida, hacerla grata y despertar en el individuo la sana y fecunda alegría de vivir y de perpetuarse. El progreso va convirtiéndose á la humanidad en una máquina, sin corazón ni entrañas; y en estas grandes capitales no se ama porque no hay tiempo, porque el trabajo, la actividad febril y enfermiza de este correr desordenado, lo impiden; porque no hay recursos; porque es un cursi... ¡oh!, ¡cursi el amor!»

Esos pobres aldeanos de Bretaña ó Normandía que interrumpen la ruda, pero alegre y consoladora labor del campo, para mirar con ojos de envidia pasar como una exhalación la locomotora coronada de humo, son más felices en su ignorancia y su pobreza, que las infelices abejas de estas grandes colmenas, que se resignan á la vida como unos forzados á la cadena.»

¿Qué puñado de verdades más amargas acaba de arrojar al rostro de los adoradores de la vida moderna ese revistero progresista!

Album poético

NIEVE

I

¿Cómo nieve! Blancas, densas, gansas cierran montes, vegas. ¡Cuán tarde clares! Sus fríos, sus nieblas la noche le deja al día que empieza.

En las calles vése, apenas, un viviente que se aleja.

Los blancos átomos revolotean

y, en continuada runda frenética, lluvia de cándidos lirios semejan, de mariposas legión inmensa. Posan sin ruido, todo lo llenan, las tintas borran, las líneas quebran y suavemente marcan la senda cual dulce rasgo de una faz bella. Del mar invaden la ancha frontera y, con las olas luchando, tercas, en lo dorado de las arenas caen en cintillos de plata y perlas.

II

Los límpidos copos desde el cielo vuelan, quizá al mismo impulso y de nube idéntica. Unos á las cumbres y á las arboledas, otros á un camino el viento los lleva. Brillarán los unos á la luz febea, pisados los otros en ceno se truecan.

¡A idéntico impulso suertes tan diversas... lo mismo á los seres sucede en la tierra!

ANTONIO G. DE QUEVEDO.

(Año 1891)

(Continuará.)

Inglés y boers

(POR TELÉGRAFO)

El paso del Tugela

Madrid 6—215 t.

El telegrama que ha rectificado la noticia sobre el paso del río Tugela dice así: «Se sabe por muy buen conducto que el War Office no tiene absolutamente ninguna confirmación de la noticia que suponía que el general Buller ha pasado el Tugela y marcha hacia Ladysmith.

Al contrario, todo indica que las cosas están en calma en el teatro de operaciones y que no está preparado ningún movimiento.

En cuanto á haberse oído desde Ladysmith el fuego de cañón del general Buller, es posible que provenga de los ejercicios que se hacen actualmente con

las nuevas baterías que han llegado al campamento inglés.

En las Cámaras inglesas

Telegrafían de Londres que la sesión celebrada ayer en la Cámara resultó muy animada.

Un representante pronunció un discurso de oposición, en el que calificó de aventurero á Jameson. Dijo que Inglaterra ha ido á la guerra con el Transvaal desconociendo por completo el carácter y las condiciones de los boers.

El ministro Mr. Chamberlain le contestó diciendo que la guerra era justa y necesaria, por causas antiguas, y el Gobierno aceptaba todas las responsabilidades, felicitándose de que la nación se halle dispuesta á hacer todo género de sacrificios. Otros varios oradores pusieron de relieve los desaciertos cometidos por Chamberlain en la cuestión objeto del debate.

Varias noticias

El general Buller ha prohibido la publicación de un periódico de Duban que criticaba las operaciones militares.

El corresponsal del Standard en Durban telegrafía que á bordo del vapor Avocat se han embarcado 400 ingleses heridos que vuelven á Inglaterra.

También publica un despacho de su corresponsal en el campamento de Spearman's diciendo que los boers apuntan con predilección á los soldados coloniales.

En la batalla de Spion Kop lograron los boers anular casi por completo á la infantería montada de Chorney Crost.

El War Office anuncia que en los días 30 y 31 de enero y 1.º de febrero murieron 14 soldados de enfermedad común en Ladysmith.

Todos los bancos del Cabo y del Natal han recibido la orden de rechazar los billetes pagaderos en el Transvaal y en el estado de Orange.

De Bruselas telegrafían á Berlín que el general Joubert ha sido informado del movimiento inglés sobre Hongers-Poort.

EL CORRESPONSAL.

Justicia de Dios

En gran abandono dejaron á nuestra pobre España las naciones continentales europeas cuando se vió en la necesidad de aceptar el desafío de la poderosa nación americana.

Este abandono que puede traducirse en cobardez ó en temor á compromisos con la república de los Estados Unidos, tiene que ser con el tiempo el látigo que castigue tan poco noble proceder.

Naciones que se tienen por amigas nuestras, pontentados que dicen que nos estiman, solo tuvieron, en vista del atropello de que fuimos víctimas, una palabra de lástima y de confesión del heroico sacrificio de nuestros soldados.

Estas naciones que así vieron robar nuestras islas, morir nuestros soldados y descargar sobre nuestra Hacienda la Deuda que debiera pesar sobre las hipotecadas colonias, tendrán ¿quién lo duda? su merecido pago, cuando los más fuertes toquen á reparto general y cuando procedan á demarcar las fronteras de las nuevas agrupaciones deshechando antes las líneas divisorias de los pueblos como deshace un jugador las ordenadas fichas de un dominio.

No pueda reír por mucho tiempo el desorden ni intronizarse la injusticia, porque Dios detesta la iniquidad.

Así vemos que actualmente, cuando no han pasado dos años desde que á España se le atropelló, que Inglaterra, como castigo providencial, está sufriendo el azote terrible de la guerra con los mismos quebrantados y las mismas penas que su desleal proceder nos acorrió.

Embarcáronse sus regimientos y allí van quedando los soldados en los campos del Transvaal, como quedaron los españoles en los de Cuba.

Sus barcos devuelven los heridos, como nos devolvían los nuestros.

Los generales, pataletas y pagados de su saber, no han conseguido una victoria que les resarza de sus monumentales derrotas, y así como los gobernantes españoles hicieron el ridículo hablando de salidas y marchas de escuadras y buques que sólo existían en el papel, hasta en eso nos imitan contando millones de soldados, si no imaginarios, al menos difíciles de reunir para formar una nueva expedición.

Su reina, la graciosa majestad Victoria, dijo en un mensaje á las Cámaras inglesas que se había turbado el orden interior en sus Estados, y su primer ministro Salisbury la desmintió pasando una nota diplomática á las grandes potencias enterándoles de que Inglaterra se hallaba en guerra con los Estados de Orange y Transvaal.

La reina y el ministro se quedaron tan frescos después de esta plancha.

Nosotros fuimos vencidos por un coloso; ellos lo van á ser por un pigmeo, y si la derrota de España es por muchas naciones, la de Inglaterra llenará de regocijo al mundo entero.

Que los soberbios, cuando caen, á nadie inspiren lástima.

Chamberlain nos expidió la partida de defunción á las naciones débiles, pero la justicia de Dios hará que éstas no acumban, sino que sobrevivan y vean la humillación y el descrédito de los hombres malvados.

DE BILBAO

6 de febrero de 1900.

El crimen de anoche

Anoche se cometió un crimen entre las calles de Las Cortes y Convenio de Vergara, cuyo factor principal según parece fué el vino.

Paréceme ser que un individuo llamado Mariano López, según unos y Gracia según otros, duda que hasta la fecha no se ha podido esclarecer, se presentó ayer tarde en el domicilio de Pedro Alvarez Pascual, que vive en la casa núm. 3. 3.º de la calle de Nuestra Señora de Begoña y le invitó á comer un conejo.

Salieron de casa amigablemente, y se dice que en el trayecto hasta la calle de Ascao, donde trataron de merendar, sin poderlo conseguir, y hubieron de hacer demasiadas libaciones.

Lo que pasó entre ellos no se sabe hasta su llegada á la calle de Las Cortes, donde también visitaron algunas tabernas.

Fuera que el vino se les subiera á la cabeza, por cuya razón se suscitara un incidente que tan trágico fin tuvo, ó que entre Mariano y Pedro existiera algún resentimiento, es el caso que en la misma confluencia de las calles del Convenio de Vergara y Las Cortes, Pedro Alvarez cayó moribundo de una tremenda navajada que en la ingle derecha le propinó su contendiente.

La poca gente que á aquella hora transitaba por la calle (eran las nueve menos minutos) se reunió en el lugar del suceso; acudieron dos parejas de agentes de vigilancia, y lo primero que se hizo fué acomodar al herido, que había quedado exangüe, en una silla y trasladarlo al Hospital civil, donde ya llegó muerto.

También acudió el municipal de punto. Mientras tanto desapareció el agresor, el cual fué detenido horas después en su domicilio de la calle de los Heros, letra Z, 3.º, izquierda.

Fueron detenidos con él su mujer, su hijo, un sujeto llamado Germán Prades, al cual se le halló al lado del cadáver precisamente con el conojo que agresor y agredido iban á comer, y otros dos individuos cuyos nombres son Germán Ootana y Narciso López.

Los protagonistas de este sangriento suceso se dedicaban á vivir de lo ageno, tomado contra la voluntad de su dueño. Según un periódico de la mañana, resentimientos antiguos, originados por haber ocultado varias cantidades procedentes de un timo por parte de la víctima, fueron la causa del crimen.

Pedro Alvarez Pascual tenía 33 años y era natural de Madrid.

El suceso de Lejona

La noche del domingo dos individuos llamados Doroteo Martínez Tapia y Celestino Rodríguez Rodríguez, que estuvieron de bromas toda la tarde, tuvieron unas palabras á consecuencia de una discusión, motivada por un asunto baladí.

Cuando ya se creía terminada la contienda se fueron á las manos. Un carabainero llamado José Lorenzo Pérez Intarvino para apaciguarlos, pero el Martínez, que estaba frenético, no solamente no lo hizo caso, sino que le agredió.

Entonces el carabainero, para intimidarle, disparó su carabina. Calmado el Martínez, se dejó prender.

De la rifa resultó herido levemente el Rodríguez.

Detención

Por el comandante del puesto de la guardia civil de esta villa ha sido capturado esta mañana un individuo llamado Luis Lizarraga Fortue.

Este sujeto usaba el nombre de Enrique Lara, era desertor del regimiento del infante número 5, de guarnición en Zaragoza, y estaba reclamado por las autoridades militares de dicha capital.

Llevó á cabo la desertión el 19 de agosto último, se internó en Francia y luego vino á residir á esta villa.

Nuevos vapores

El consulado de España en Cardiff expidió pasaporte y rol provisional para Bilbao al vapor Ollargan, antes William Anson, adquirido por la sociedad del vapor Ollargan, de Bilbao.

Se le asignó la señal distintiva J. B. P. R. La Compañía Naviera Vascongada, de la que es gerente don Félix Abisólo, ha adquirido para aumentar su flota un vapor de 5.300 toneladas y gestiona la compra de otro.

El nuevo vapor llegará en breve á este puerto para ser abanderado.

Captura importante

La guardia civil del puesto de Valmaseda ha detenido cerca de Medina de Pomar, de donde es natural uno de ellos, y á cuyo punto se dirigían, los dos presos fugados de la cárcel de Bilbao la noche del sábado último.

Dichos individuos que se llaman Timoteo Iglesia Echevarría y Antonio Lurruga, trataron de cometer la noche del domingo un robo en una ferretería del citado pueblo de Valmaseda, y al ser descubiertos huyeron.

Ambos han ingresado en la cárcel.

CORRESPONSAL

Alicance postal

Noticias de la guerra

Dos telegramas: uno de Durban, asegurando que el general Buller pasó el Tugela y marchó sobre Ladysmith sin decir por donde; otro de Spearman's, diciendo que la caballería enviada á practicar un reconocimiento hacia el campo enemigo, regresó hostilizada por éste.

El «War Office», entre tanto guarda silencio; pero desde Londres comunican que en ese centro oficial domina hoy la satisfacción.

De ser exacto el contenido del telegrama de Durban, resultará cierto lo que ayer parecía dudoso; que el general Buller ha remontado el Tugela hasta Hogger's Poort, cruzándolo por este punto y siguiendo el camino de Bethania y Acton Homes.

Pero si el segundo telegrama es reciente y también exacto, indicará que el general Buller, ó por lo menos su cuartel general no se ha movido de Spearman's camp, ó sea del punto en que se retiró frente al Tugela al oír el oír el oír de las últimas operaciones.

Los Temps de París, opina que la presencia del general Joubert en las líneas boers de aquella parte del Tugela parece indicar que por allí avanzan de nuevo los ingleses.

Será preciso, pues, esperar más noticias que deben venir pronto. Si, como dicen, el viernes emprendió sir Redvers su movimiento, ya debe de hallarse en contacto con el enemigo, y pronto sabremos á que atenernos sobre el resultado de su nuevo plan.

La reina Victoria ha concedido la cruz del mismo nombre, equivalente á la española de San Fernando como recompensa por actos heroicos llevados á cabo en la batalla de Colenso á los capitanes W. Congreve y H. Reed y al cabo de artillería G. Nuve.

También ha otorgado la soberana la medalla por servicios de guerra á dos cabos, un trompeta y 16 soldados.

Ha llegado á Southampton á bordo del transporte Majestic, el corresponsal del Morning Post, monsieur Knight, quien como se recordara, fué herido gravemente en un brazo en la batalla de Belmont.

El citado corresponsal regresa á su país en mal estado de salud.

Mr. Wyndham, subsecretario del ministerio de la Guerra inglesa, ha leído los siguientes datos oficiales sobre el efectivo de las tropas británicas en el Africa del Sur.

El ejército de Roberts asciende actualmente á 120.000 hombres, que se elevará, dentro de 15 días, á 142.800 hombres de infantería y artillería y de caballería 37.800, ó sea un total de 180.600. Esto sin incluir en esta cifra á la octava división que se está movilizand en Inglaterra, la cuarta brigada de caballería y los contingentes locales.

Según los informes oficiales ingleses, las fuerzas boers se componen de:

Las dos repúblicas, 51.000 combatientes. Inasurridos del Cabo, 4.000. Extranjeros, 4.000. Total, 59.000.

A despecho de esta desproporción que dentro de medio mes dará á las tropas inglesas una superioridad de casi tres contra uno, todos los técnicos ingleses insisten en la necesidad de una nueva quinta de 50.000 hombres y de otros 50.000 á las pocas semanas, con objeto de elevar al ejército inglés del Africa á 280.000 soldados.

Lo dudoso es saber si la organización militar de Inglaterra se prestará a este nuevo sacrificio.

En lo adelante que las tropas británicas estén desprovistas de tropas regulares, pues de 154 regimientos de infantería sólo quedan seis en la madre patria.

En resumen: Inglaterra intenta construir un ejército cuyo número iguale en total a la población de las dos repúblicas que trata de invadir.

Desde que Jerjes pasó revista en la llanura de Tracia a los innumerables contingentes que acóo del Asia para arrojarlos sobre la pequeña Grecia, el mundo no ha visto semejante desigualdad de fuerzas.

Según datos oficiales publicados por el War Office, el número de primeros ingleses en el combate de Spion Kop ascendió a 414, pertenecientes a los regimientos de Lancashire, infantería montada, Lancasters y Middlesex.

El correspondiente de la Petite Gironde, en Johannesburgo describe la llegada a Pretoria de cuarenta y dos oficiales ingleses, hechos prisioneros en Modderspruit.

«Cuando llegó el tren a la estación de Pretoria—dice—el oficial boer que mandaba la escolta destinada a custodiar los prisioneros, se dirigió a sus soldados y a la multitud que allí se agolpaba, y les dijo que estarían muy fuera de lugar toda clase de gritos y demostraciones, y que lo mejor que podían hacer era imitar su conducta.

A la salida de la estación, el oficial boer se descubrió ante el coronel inglés Charleson y sus oficiales. Los soldados boers y el pueblo siguieron su ejemplo, y ni un grito, ni ningún otro ademán que la mencionada prueba de respeto, se observó entre los grupos.

Emocionados ante este discreto homenaje al valor y a la desgracia, los oficiales ingleses desfilaron en silencio, saludando militarmente a la escolta boer y al pueblo de Pretoria.

«El trasatlántico francés Gironde, recientemente llegado a Lorenzo Marques, conducía a muchos individuos de aspecto militar que, apenas desembarcaron, ocuparon un tren especial directo a Pretoria, que tenía dispuesto el consuelo del Transvaal en las posesiones portuguesas. Según informes, todos los pasajeros desembarcados del Gironde eran oficiales franceses y de otras naciones europeas que iban a luchar en las filas boeras.

«La prensa inglesa se queja con razón ciertamente de la ironía con que acoge la de Europa sus derrotas en el Transvaal. La inferioridad de que ha dado pruebas el ejército en dichos combates ha sido crucial sorpresa para la nación británica, cuyo ejército, desde hace 75 años, vivía de los laureles de Waterloo, no habiendo medido desde aquella época sus fuerzas con las de un valioso adversario. Afirmamos esto sin recordar la guerra de Crimea, porque los ingleses nada tenían que reivindicar en ella, siendo Francia la que tomó una parte preponderante y decisiva.

En todas partes los soldados ingleses sólo han tenido que batirse con bárbaros enemigos, mal armados, peor conducidos y derrotados con suma facilidad. Este éxito les mantenía en la ilusión de que se encontraban, por lo que se refería a su organización militar, a la altura de todas las circunstancias, y cuando se pretendió comprobarlo en el Transvaal, creyendo que destruiría a sus débiles adversarios en brevisimo término, se ha visto derrotado de continuo, entre la reprobación unánime del mundo civilizado; en cambio, sus adversarios se han revelado como soldados valerosos y hábiles tácticos, sorprendiendo con sus victorias a las naciones, a pesar de los esfuerzos realizados por los ingleses, que han desgarnecido de la Metrópoli y su vasto Imperio colonial.

Hay que rendirse a la evidencia, y consignar que, a pesar del patriotismo y de los inmensos recursos del pueblo inglés, es muy defectuosa su organización militar, siempre inferior a la de todos los países de Europa, que no puede suministrarle ni en cantidad ni en calidad, los soldados que lo fueran indispensables para salir airosoamente de sus empresas militares en el Transvaal.

EL COMERCIO CON FRANCIA

Datos comparativos

Durante el mes de diciembre último, España ha enviado a Francia, por las diferentes aduanas de la República, 351.197 hectolitros de vinos ordinarios y 24.476 de licor, que suman en conjunto 375.673 hectolitros. De éstos han ido al consumo francés 299.829 hectolitros, que unidos a los 3.035.066 de los 11 pasados meses, suman 3.334.895 hectolitros, valorados en 119.869.000 francos. En igual mes de 1898 nuestra importación fué de 400.085 hectolitros, resultando una diferencia de 24.462 en favor de diciembre del 98.

En el año 1899 la importación de nuestros vinos a Francia ha sido de 4.034.414 hectolitros y en 1898 ascendió a 5.543.771.

El consumo de nuestras frutas ha sido en el expresado mes de diciembre, de 15.676.200 kilogramos y en igual mes de 1898, la exportación fué de 18.157.400 kilogramos.

Durante el mes de diciembre pasado, han llegado a Francia, de nuestra Península, 651.300 kilogramos de aceite de oliva, habiendo pasado al consumo 154.100, que unidos a los 1.977.600 kilogramos enviados en los once primeros meses de 1899, suman 2.131.700 kilogramos, cuyo valor se estima en 1.066.000 francos. En el año 1898 enviamos 13.136.168 kilogramos; ó sean 11.004.468 más que en el año pasado.

El valor total de la exportación española a Francia, durante el año 1899 es de francos 237.737.000 Y de esta nación a nuestro país, se calcula en 136.608.000 francos, resultando a nuestro favor un beneficio en francos de 101.131.000.

Carta abierta

ORATORIO DE DON BOSCO

Santander, febrero de 1900.

Señor don Pedro Sánchez.

Muy señor mío: Debo y no debo darle a usted las gracias por haber hablado del benéfico Asilo Salesiano; debo, porque es tanto el interés y empeño que tengo por él, que le considero como cosa mía; no debo, porque en realidad no es mío: es de la ciudad; es obra de utilidad pública: es mío para dedicarle toda mi vida; es mío para experimentar por él el consuelo de ver, en época quizá no lejána, reunidos allí cuatrocientos ó quinientos hijos de pueblo, los más desheredados; allí donde no les falta el pan de cada día ni el cariño de sus padres adoptivos. Pero es obra de la ciudad, del público, en cuanto al provecho y utilidad moral.

Pero, señor Sánchez, hace seis larguísima años que estoy remando y remando para ver si llego al puerto. Algunos me dicen que he hecho mucho; yo les respondo que he hecho poco: no me lo hace decir la ambición; nada ambicioso; y si algo ambicioso, es la vida tranquila que no puedo darme si yo de ver la obra llegar a su término.

«Oree usted, señor Sánchez, que cualquiera otra empresa, suzucarrera, minera ó mercantil, hubiera empleado tanto tiempo para instalarse? Oree que no; y si no, las pruebas están a la vista. No habrá en este mundo más intereses que buscar que los del tanto por ciento? ¿Cómo, pues, no prosperan, al paso de esas, las empresas de intereses religiosó-sociales? ¿Para qué el Señor de las riquezas, Dios, habrá creado el capital, sino para que sea un factor principal de dichos intereses? No se puede negar que esa es la misión del capital; y si el capital no es empleado para esos fines, religiosó-sociales, está desviado de su objeto, como lo confirma la condenación del rico Epulón. Quizás este lenguaje suene a herejía en ciertos oídos; sin embargo, es preciso que vaya entrando en la conciencia de todos la persuasión de que la riqueza tiene una misión social que cumplir para que las clases que hemos dado en llamar, quizás son frase poco cristiana, desheredadas, participen más copiosamente de los beneficios del capital.

Uno de los medios principales, no el único, por el que el capital cumple su misión social, es la limosna. Pero cuántas y cuán raras interpretaciones se dan a este precepto: «quod superest date pauperibus», lo que es sobre a dullo a los pobres; iy qué límites tan ciertos le ponen algunos! ¡Cuántos creen

haber cumplido con ese precepto cuando sólo están al principio! Así sucede que las obras de beneficencia van tan lentamente; lentitud que no dice mucho en favor de nuestro espíritu de abnegación, que, como cristianos, hemos de tener: sobre todo, teniendo en cuenta que, para cumplir con el precepto de la limosna, no basta dar lo que a cada uno le parece bien, sino que hay que dar según las necesidades; y podrá llegar el caso de que se deba dar hasta parte de lo que a uno mismo le es necesario.

Ahora dígame usted, señor Sánchez, ¿cuánta necesidad no hay de recoger tantos niños abandonados, que se pierden inevitablemente, porque no hay pan para ellos? ¿Cuántos acucian a la puerta de este oratorio pidiendo ser admitidos y cuántas veces me voy precisado a contestar: «No, tú no puedes entrar, porque no hay recursos: no dejo de bu-carlos, pero no se dejan hallar.»

Este es el lenguaje que tengo que emplear, con inmenso dolor de mi alma, con muchos pobres niños. Y luego añado para mí: si hay recursos; los pide el lujo y los obtiene; los pide el capricho, la diversión, el teatro, etc., y los obtiene: los pide el Padre Salesiano para recoger un pobre niño y no los obtiene. ¿Pues qué vale el que reuna al cabo de un año veinte mil reales si lo que necesitaría es cien veces más? ¡Ay, señor Sánchez, si supiera cuánto cuesta sacar dinero para estas obras! ¡Cuánto abrir y bajar de escaleras! ¡Cuánto ir y volver: á cuántas industrias hay que acudir para exprimir un poco ese limón!

No me quejo de las molestias y trabajos que eso me proporciona, no: esa es mi gloria; eso y mucho más merecen Dios y la causa que sirvo. Pero lo hago constar para que se vea que, en general, no se dá a las cosas la importancia que merecen ni se hacen los sacrificios que se deben hacer. Es deber para todos el cooperar á que desaparezca esa niñez vagabunda: un sagrado deber que todos debemos cumplir, según nuestras fuerzas, por el bien del prójimo: la niñez es quizás la más digna de interesar al público, porque la niñez es la esperanza de la Iglesia y de la sociedad. El Divino Salvador se tomó por ella un interés especial y la niñez constituye sus delicias; para ella eran sus preferencias. ¿No tiene esto un altísimo significado? y también una gran enseñanza para los que nos preciamos de llevar el nombre de cristianos!

Inspirado en estos ideales, me he propuesto llevar á cabo este año, Año Santo, la obra de la Atalaya. Esta obra debe prepararse el local donde instalar ya definitivamente las escuelas salesianas de artes y oficios. Los católicos de todo el mundo se preparan á ofrecer un solemne homenaje á Cristo Redentor. Los salesianos de Santander se proponen presentarle en homenaje un espacioso edificio capaz de contener centenares de hijos del pueblo. ¿Lo conseguiremos? No lo sé. Mucha es mi confianza en Dios; pero no ignoro que Dios se sirve de los hombres y estos pueden resistir á las inspiraciones divinas.

Yo, sin embargo, me he anticipado á todo. He dado las disposiciones oportunas para que pronto nos lleguen los materiales de hierro y madera necesarios, y se hagan las últimas obras de ampliación de locales. Preveo que he de hallarme en grandes apuros por los pagos que luego habrá que verificar. ¿Quién será en mi ayuda? ¿Quién? Veinte mil duros son los que necesito. Recuerdo que no hace mucho se gastó una cantidad parecida en una noche, en bacanales, en un pueblo que de Francia tiene nombre, aunque es español.

Si para bacanales hubo veinte mil duros, díga usted, señor Sánchez, ¿no le parece á usted que lo habrá para preparar cabida á esos que usted llama golfos? Le aseguro que si llevo á realizar mis propósitos, desaparecerán todos los golfos de Santander; ya no habrá golfos, sino los geográficos. Doy desde luego palabra al señor alcalde de admitir, como admití uno no hace un mes, tantos cuantos me envíe.

Y por cierto que el excelentísimo Ayuntamiento no pudo haber hecho de nosotros más caso omiso de lo que hizo. ¿Es acaso que los Ayuntamientos no deben preocuparse de los institutos de beneficencia? Así lo entiende éste de Santander, sin dejar de acudir á ellos en casos oportunos. Otros Ayuntamientos—podría citar sus nombres—lo entienden de distinta manera. Porque realmente, si un Ayuntamiento cree de su deber cooperar á que los festejos de la temporada veranega resulten brillantes para atraer forasteros que beneficien al pueblo, ¿no beneficien al pueblo los establecimientos benéficos? Y si es así, ¿cómo está la lógica? Pero vamos, señor Sánchez, ¿cómo yo los veinte mil duros? ¿Qué? ¿Se ríe usted? ¿Le parece á usted cantidad tan disparatada? Pero recuerde usted lo que en Santander se jugó á la lotería de Navidad? ¿No fueron 3.000.000 de reales? ¿No gastaron cerca de veinticinco mil duros los del Club (¿digo bien?) para recrearse en un bonito cázcar, alfombrado por añadidura? ¡Y esos pobres golfos, que también son carne humana, no han de legar nunca á tener una casa, de la que puedan decir: «es nuestra casa», añadiendo con fruición: «Santander, que tiene dinero para todo, nos la ha echado?»

Pero—es el tercero—recuerdo que, aún no há mucho, un señor de negocios, á quien yo me esforzaba en persuadir de la conveniencia de que cierto negocio, para atraerse la bendición de Dios, empezara por una obra de beneficencia, me contestó tan fresco: «El negocio no tiene entrañas—de misericordia.—Y si qué yo para mí la conclusión de que, según eso, tampoco los hombres de negocios tendrán entrañas. ¡Y me equivocaré? ¡Ojalá!

Entre tanto, voy viendo que esta carta va siendo muy larga, y debo haberlo cuidado mucho. Concluiré, pues, que yo estoy lleno de esperanzas, que me hacen concebir el propósito de proporcionar más pronto posible asilo y refugio á cuantos niños de la ciudad y provincia lo necesitan. Almas cristianas hay en Santander, que disponen de recursos; gracias á su generosidad, he podido acabar, como usted dice, las paredes del asilo salesiano. Es verdad que tuve que emplear, para conseguirlo, seis larguísima años; pero ¿quién sabe si esas almas, que tienen en su pecho encendida la centella del amor á prójimo, al recuerdo de las penalidades y peligros á que están expuestas esas pobres criaturas, no se decidirán á dar coronamiento á su obra y sellar con un acto de grande desprendimiento las generosidades pasadas? Todo es posible en un alma cristiana.

Siga, pues, usted, señor Sánchez, trabajando con su pluma á favor de tan noble y humanitaria obra: que muchas veces no se remedian los males porque no se recuerdan. Nosotros, los Salesianos, le dedicaremos nuestra vida. Dios bendicirá nuestros esfuerzos. Y Santander, si no hoy, mañana, al hallarse con un edificio que le da un gran prestigio y acreditara una vez más de «ciudad benéfica», nos lo agradecerá; y, sobre todo, nos lo agradecerán esos mismos pobres golfos, quienes están en usted y en los Salesianos á sus mejores amigos.

Animo, pues, y adelante: no deje descansar la pluma; yo ya me preparo á escalar escaleras.

ANGEL TABARINI.

Suscripción

Como saben muy bien nuestros lectores por noticia que oportunamente publicamos en el mes pasado, al trasladar desde Santoña á este puerto una lancha recién construida, y en la travesía, perecieron ahogados el marino Pedro Gallego y dos hijos suyos que tripulaban dicha embarcación.

Al dar cuenta de este desgraciado suceso, expusimos también la precaria situación á que había quedado reducido aquel hogar, privado de los brazos que poco antes llevaban á él con el sustento, relativo bienestar.

Este rudo golpe que sumía en la mayor miseria á una pobre viuda y un niño, no podía pasar desapercibido para la gente de mar, que, si no entendiendo de aduaciones, posee un corazón de oro, y sabe, quizás por experiencia, que el mar, con ser muy amargo, arranca á veces lágrimas más amargas que sus aguas.

Esos nobles y honrados hijos del mar no se contentan con vanos lamentos, sino que, con noble y nunca desmentida caridad, quitan el pan de su boca para ofrecerle á los que de él carecen, á les víctimas del mar, del común enemigo, con el que luchan á diario.

Una prueba bien elocuente. El Gremio de pescadores, dando una hermosa prueba de compañerismo,

mo, nos ha entregado cincuenta pesetas para abrir una suscripción en favor de la desvalida viuda del hijo del compañero suyo Pedro Gallego, víctima del mar en la lucha por la vida.

Queda, pues, abierta la suscripción con tan benéfico objeto.

NOTICIAS

El médico D. Francisco Toca,

después de terminar sus estudios en Madrid y París, regresará á esta ciudad en el verano próximo.

APRENDIZ

Hace falta uno en la imprenta de este periódico.

Acordado por el Ayuntamiento la construcción de un lavadero público municipal en el terreno que fué adquirido para este fin, en Via Cornelia, la Alcaldía ha dispuesto se anuncie nueva subasta para el día 24 del corriente, á las doce de la mañana.

El presupuesto de las obras le componen dos lotes: el 1.º A, ascendiendo á 49.946'17 pesetas, y el 2.º B, á 32 137'82.

En un barranco situado á poca distancia de una cortijada de Sierra de Filabres (Almería), unos pastores venían notando que toda la comida que llevaban desaparecía y que el pan que quedaba resultaba mordido y hecho pedazos.

Como el daño se repitió muchas veces, pensaron en ponerse en acecho para ver la manera de descubrir el secreto, y cuál no sería su extrañeza cuando vieron aparecer una enorme culebra que según las referencias, no tendrá menos de tres varas, que haciendo movimientos extraños é intentando ponerse derecha unas veces y otras caminando á saltos, acudía á comer lo que aquellos pastores guardaban con tanto cuidado.

Lo que más extrañó á los pastores fué la enorme cabeza de la culebra y el tamaño de los ojos de un color violeta claro.

Los pastores empezaron á tirarle piedras, el reptil quiso hacer frente, pero hostigada y perseguida se perdió entre la maleza sin que pudieran darle alcance.

Con este motivo las gentes todas de aquellos contornos andan muy preocupadas; las mujeres no se atreven á salir de la casa y los hombres se preparan á dar una batida á un animal tan extraño.

Compañía de los ferrocarriles de Santander á Bilbao

Movimiento y productos durante el mes de enero de 1900.

70.114 viajeros, 86.824'85 pesetas; 31.586.768 kilogramos de mercancías, 85.117'42; 1.125 cabezas de ganado, 2508'33; varios, 16.049,80; total pesetas, 190.570'40; productos en igual mes del año 1899, 153.473'83.

Timo

Martín Manzaneros Pozas, natural de Gijón, y Juan Torres Serrano, de Salamanca, por el procedimiento de los voliches, á un pobre incauto, le estafaron en la tarde de ayer la cantidad de 10 pesetas, en una taberna de la calle del Rincón.

Estos respetables señores deben de ser pájaros de cuenta, de los que se dedican de feria en feria, á hacerse, por ingeniosos medios, de lo ajeno, pues, en el registro que se les hizo se les halló algunos billetes anunciadores, para darles, sin duda, salida, en la primera ocasión, y los voliches ya citados.

El timado se llama Benito Fernández Barrio, del Ayuntamiento de Polaciones, y se encuentra en esta capital para recoger á su esposa á quien se acaba de hacer una operación quirúrgica.

Contra el alcoholismo

En la lucha contra los excesos del alcoholismo produce más eficaces resultados la iniciativa y el ejemplo individual que todas las medidas legislativas del Estado, las cuales sólo ejercerán poderosa influencia cuando logren el apoyo de la opinión pública.

Así se reconoció en el último de los Congresos celebrados en París contra el abuso de las bebidas alcohólicas.

Hé aquí las conclusiones aprobadas por dicho Congreso, y que conviene vulgarizar, á fin de que sean bien conocidos los perniciosísimos efectos de las bebidas alcohólicas, que hoy tantos estragos, moral y materialmente, producen:

- 1.º El alcohol no es digestivo, antes perjudica el buen funcionamiento de los músculos estomacales.
- 2.º No es aperitivo, y la excitación que produce en el estómago causa un apetito no más.
- 3.º No alimenta.
- 4.º No suministra calor confortante, que determina el aflujo de la sangre á la piel y un sufrimiento general.
- 5.º No es estimulante, ni físico, ni intelectual.
- 6.º No preserva, sino que dispone el cuerpo para recibir el contagio.
- 7.º Es un error, una preocupación infundada el creer que no se puede vivir sin bebidas alcohólicas.
- 8.º Jamás produce saludables resultados en los niños.
- 9.º Disminuye la longevidad, según lo demuestran los datos de la estadística.

Durante el mes de enero último se embarcaron por el puerto de Gijón 20 235'22 toneladas de carbones.

En igual mes del año anterior, se embarcaron 20.587'36 toneladas.

RON BACARD.

El mejor del mundo. Representante: Remigio de la Laitira.

Alguien, cuyo nombre no se podía leer claro en nota que nos fué facilitada en el Gobierno, ha salido para Castro, con objeto de instruir expediente sobre la muerte de un operario, asesinado anteaer en el túnel de las Barrietas, el cual trabajaba allí en la operación de desescombrar, y el que fué arrollado y muerto por una peña desprendida; hecho del que ya hemos dado oportuna cuenta á nuestros lectores.

A las doce del día de ayer, se promovió un fuerte esondado en la Pescadería por dos verduleras que se vinieron á las manos entre gritos y palabras duras, por lo que fueron conducidas al Principál.

El primer eclipse de este año es de sol y tendrá lugar el 28 de mayo por la tarde. La faja de totalidad atravesará centralmente nuestra Península, entrando por Galicia y saliendo por Elche.

En España no había ocurrido fenómeno semejante desde el año 1860.

Dado el gran interés científico de los eclipses

totales de sol, es de suponer, y hay noticias ya de ello, que serán muchos los astrónomos extranjeros que vendrán entre nosotros á estudiar tan notable fenómeno.

Un papelito de Estómago Artificial tomado tan pronto como la persona se encuentre pesada y molesta, vuelve al enfermo á su estado normal y le evita quizás una enfermedad que le podría conducir hasta la muerte. Toda familia debería tener en casa, de reserva, una caja de Estómago Artificial.

Dolores de cabeza, ¿quién no los tuvo? Se sufren por jaqueca ó cansancio intelectual. ¿Y sabéis cómo podréis hacer que se eviten y calmen? Con una fricción en la frente del Agua de Colonia de Oriva. Farmacias y perfumerías.

Boda

En la iglesia de Santa Catalina del pueblo de Gurizeo se ha verificado el lunes último el enlace de la linda y virtuosa señorita Francisca Llama, con el distinguido farmacéutico primero de Sanidad militar don Mauricio Carredavo.

Después de la ceremonia, pasaron los convidados á la casa de los padres de la novia, en donde se les obsequió con una espléndida comida, é inmediatamente salieron los recién casados para Bilbao y Barcelona, en cuyo último punto pasarán unos días.

Desearíamos todo género de felicidades.

El capitán del vapor italiano Giuseppe Ascame, señor Businello, ha dado cuenta al comandante de marina de Alicante, de que el día 31 encontró próximo al cabo de Palos un bergatín-goleta que, con la popa destrozada, se hallaba entre dos aguas sin gente y con el trinquete y velacho orientados, aunque rifaños (rotos), y que no le dió remolque por el mal tiempo que hacía.

Leemos en La Crónica Meridional, diario de Almería:

«En estos últimos tiempos los periódicos se han ocupado de las distintas comisiones de oficiales ingleses que han venido á comprar mulos para el ejército de operaciones en la guerra con el Transvaal.

Se han hecho públicos los precios á que compraban y las condiciones del ganado, etc., etc., cuando ya la guerra había empezado y tenían poca oportunidad estos sacrificios.

Pues bien, hace bastante tiempo que vino á esta capital un joven que hizo amistades aquí con otros de la buena sociedad almeriense, y resulta ahora, por cartas aquí recibidas, que era un oficial de la Administración militar boer, que tenía por su Gobierno el encargo de comprar mulos.

Ha llegado ya Montoya con preciosa colección de géneros para realizar durante febrero y marzo como

REGALO FIN DE ESTACIÓN

Trajes de invierno para señora a 90, 110 y 125 pesetas y para caballero los de 80 y 90 á 50 y 60. José Montoya sastre, Blanca 34 y 36, entresuelo y Ribera 13, principal.

Romano de ayer

Reses mayores, 18; menores, 13, con peso de 4.022 kilos. Corderos, 7, con peso de 638 kilos. Corderos y cabritos, 65 ídem.

El vecino del pueblo de Hazas en Cesto, Joaquín de la Hoz, ha sido puesto á disposición del juez municipal de Solórzano por haber amenazado navaja en mano á otro sujeto del mismo pueblo en la noche del 2 del actual.

La cobranza de contribuciones territorial é industrial correspondientes al tercer trimestre del actual ejercicio económico, se efectuará el día 31 del corriente en el ayuntamiento de Santurde de Toranzo y en el de Peñarrubia los días 11 y 12.

Se anuncia por la Alcaldía que se continúa verificando gratuitamente la vacunación y revacunación en el Instituto de Vacunación, Concordia 7; advirtiéndose que para el ingreso en las escuelas y observación de cargos municipales, se exigirá acreditar este importante requisito.

También se anuncia por la Alcaldía la vacante de una plaza de oficial de la limpieza pública, dotada con el haber anual de 861'25 pesetas.

BAÑOS DE ARCHENA

EN LA PROVINCIA DE MURCIA

Este establecimiento continúa abierto en las temporadas extraoficiales, ó sea, todo el año, con los mismos servicios, fonda, médico, é iguales tarifas que en las temporadas oficiales, para los bañistas que se hospedan en el establecimiento.

El Bureau Veritas ha publicado la lista de los sinistros marítimos que durante el mes de diciembre último han sufrido los barcos de distintas nacionalidades.

He aquí los datos del resumen: Barcos de vela perdidos: 2 alemanes, 11 americanos, 34 ingleses, uno chileno, 7 daneses, uno español, 7 franceses, uno griego, 4 holandeses, 7 italianos, 20 noruegos, 2 portugueses, 6 rusos, cinco suecos. Total 103. En esta cifra están incluidos 6 que se suponen perdidos por falta de noticias.

Vapores perdidos: Uno americano, 18 ingleses, uno austriaco, 2 brasileños, uno español, 3 franceses, uno japonés, 2 noruegos, 2 suecos. Total, 31. En esta cifra está incluido un vapor que se supone perdido por falta de noticias.

Audiencia

En la Sección primera se celebró ayer la vista de la causa del Juzgado de instrucción de esta capital seguida contra Idefonso Uralde Trespuestas, procesada porque hallándose en clase de sirviente en el Sanatorio de esta ciudad y aprovechando la ocasión de haber salido el enfermo Pedro Piatí á la sala de operaciones, sustrajo del bolsillo de un chaleco que éste tenía en su habitación 150 pesetas en billetes de Banco, que escondió en el gergón de muelles y un colchón de la cama del cuarto de guardia en donde fueron encontrados y entregados á su dueño.

El Ministerio fiscal solicitó para la procesada cuatro años, dos meses y un día de prisión correccional y la defensa interesó su absolución, negando que su cliente fuera autora de la sustracción que se le atribuye.

En la Sección segunda comparció ayer Vicente Martín Gómez, procesado en el Juzgado de Realengo porque hallándose cantando con otros frente á la casa que habita Magdalena Gómez y estando ésta mirando por detrás de los cristales del antepecho, disparó contra ella una pistola, cuyo proyectil atravesó el cristal y produjo á la Magdalena

una lesión en la cabeza que necesitó para su completa curación diez días de asistencia facultativa.

El Ministerio fiscal pidió se impusiera al procesado la pena de tres años y seis meses de prisión correccional y 24 pesetas de indemnización.

El abogado defensor solicitó la absolución de su cliente fundada en la falta de delito por haber sido casual el disparo del arma, de la cual se escapó el tiro sin darse cuenta el procesado de cómo pudo suceder.

Nicolás Díez, vecino de Cueto, ha sido condenado por disparo de arma de fuego y lesiones á Luis López, á cuatro meses de arresto mayor y catorce pesetas de indemnización.

Mareas para hoy

Pleamares.—A las 8'41 mañana y 9'17 noche. Bajamares.—A las 2'39 mañana y 3'12 tarde.

Ayer falleció la niña Carmen Soto Rigall, á cuyos padres enviamos el pésame por tan sensible pérdida.

Al vapor Astillero de la inscripción de Santander, propiedad de la «Compañía Montañesa de Navegación», se le ha asignado la señal distintiva H. D. B. P.

Se ha dispuesto que los precios límites que han de servir para la valoración de los suministros hechos por los pueblos de esta provincia á las fuerzas del ejército y guardia civil sean los siguientes:

Ración de pan, á 81 céntimos de peseta; ídem de cebada, 1'16; ídem de paja, 0'50; un litro ds aceite, 1'18; un kilogramo de carbón, 0'11; un idem de leña, 0'03; un idem de carne, 1'25; un litro de vino, 0'51 pesetas.

Hemos recibido un ejemplar de la Guía práctica de los ferrocarriles de España, que todos los meses publica don M. Oraso.

Esta Guía contiene muchas noticias y avisos útiles á los viajeros, de que suelen carecer las que de ordinario se publican.

El autor ha nombrado representante en esta provincia á don Antonio de Quesada, con quien pueden entenderse los libreró-s y anunciantes.

Placas del S. C. de Jesús

Han llegado y se hallan á la venta en la administración de este periódico.

Ha sido nombrado representante de bagajes en Torrelavega, en sustitución del que lo ha sido hasta hoy, don Andrés Barreda.

La Diputación provincial ha acordado nombrar á don Manuel Oris, contador interino.

En Kiel se está construyendo actualmente un barco especialmente destinado á la expedición alemana al Polo Norte. Será de madera, única materia bastante sólida y elástica al mismo tiempo para resistir á la presión de los hielos.

Su forma será aún más redondeada que la del Fram, especialmente en los fondos. Medirá 46 metros de longitud, de 10 á 11 de anchura y cinco de calado.

Su capacidad está calculada para contener provisiones de carbón, víveres y piezas de repuesto suficientes para una ausencia de tres años.

Tiene camarotes para cinco miembros de la misión científica, cinco oficiales y 20 hombres de tripulación.

En el centro se instalarán los laboratorios, y á proa una perrera para cincuenta perros del Norte. Dos cabrestantes de vapor servirán para las maniobras de las anclas, los sondeos y otras operaciones.

El buque estará, en todas sus partes, alumbrado por la electricidad.

Será botado al agua en mayo de 1901, y quedará armado por completo á fines de agosto.

SERVICIOS PUBLICOS

CORREOS

Peñones.—De Peñacastillo y Corbán.—Salen de la Administración, á las tres de la tarde.
Correo de Cuba.—Sale los días 20.
Para América Central.—Sale los días 22.
 Recepción de certificados ordinarios, valores declarados y objetos asegurados.—Por la mañana, de 9 á 10 y de 10'45 á 11'20. Por la tarde, de 12 á 1'30. De 3 á 4 tarde, solo para la línea de Bilbao.
 Entrega de valores declarados y objetos asegurados.—Por la mañana, de 9 á 10 y de 10'45 á 11'20. Por la tarde, de 12 á 1'30 y de 3 á 4.
 Entrega de apartados.—Por la mañana, de 10'35 á 11'30. Por la tarde, de 12 á 2 y de 3 á 4'30.
 Entrega de correspondencia ordinaria y certifi-

cada de lista.—Por la mañana, de 9 á 10 y de 11 á 11'30. Por la tarde, de 1 á 2 y de 3 á 4'30.
 Salida de carteros.—Salen á distribuir, por la mañana, á las 10'45 y á las 12'45. Por la tarde, á las 3'30.

FERROCARRIL DEL NORTE

Trenes descendentes.—Mixto, Llegada á Santander á las 5'10 de la tarde.
Correo.—Llega á Santander á las 9'45 de la mañana.
Trenes mixtos provinciales.—Llegan á Santander á las 9 de la mañana y 9'05 noche. Nacen en Biscaya.
Trenes ascendentes.—Mixto, Sale de Santander á las 12'05 de la tarde.

Correo.—Sale de Santander á las 3 de la tarde. Idem mixtos provinciales.—Salen de Santander á las 7'30 mañana y 5'18 tarde. Mueren en Biscaya.

FERROCARRIL CANTÁBRICO

Santander á Cabezón.—Salidas á las 7'40 y 11'20 mañana, y á las 2'30 y 5'30 tarde.
Cabezón á Santander.—Salidas á las 7'25 y 11'40 de la mañana y á las 2'30 y 5'20 tarde.
 Los trenes de esta Compañía están en combinación con las líneas de coches de Asturias, Comillas, etc. Los viajeros tomarán y dejarán estos coches en la estación de Cabezón.
Torrelavega á Cabezón.—Salidas á las 8'44 y 12'30 mañana y 3'29 y 6'37 tarde.
Torrelavega á Santander.—Salidas á las 8'15 y

12'26 mañana y 3'25 y 6'07 tarde.
 Servicio de coches: en Puente de San Miguel para Santillana y en Cabezón para Cabuérniga, Comillas, Llanes é Infesto; estos dos últimos en combinación con el ferrocarril de Oviedo á Infesto.

FERROCARRIL Á BILBAO

Salidas de Santander.—Para Bilbao, á las 8'15 mañana y 12'40 y 5'05 tarde. (Correo).
 Para Marrón, á las 4'10 tarde.
 Para Solares, á las 8'40, mañana y 12'20, 3'15 4'10 y 6'30 tarde.
Llegadas á Santander.—De Bilbao, á las 11'12 mañana. (Correo), 4'23 tarde y 8'38 noche.
 De Marrón, á las 8'52 mañana.
 De Solares, á las 7'58 y 10'08 mañana, y 2'53 y 6'07 tarde.

6'07 tarde.
 Sale de Marrón para Santander á las 7'10 mañana.
 Sale de Solares para Santander á las 7'20, 9'30 mañana, y 2'15 y 5'25 tarde.
 El tren núm. 1 no admite viajeros para Valmaseda. Id. Id. 5, no los admite para la de Solares.
 En Gibaja coches para Ramales, Arredondo, Soba y Llanes. En Marrón, para Limpías. En Treto, para Castro, Laredo, Colindres, Hazas y Voto, y servicio combinado con los vapores Zarzetas, para Santaña y Laredo. En Gama, coches á Santaña. En Beranga para Saldreano, Hazas, Meruelo, Noja é Isla.
 En combinación con el tren que de Santander sale para Solares á las 3'15 de la tarde hay coche en el Astillero para Selaya.



VAPORES DE LA

Compañía Trasatlántica DE BARCELONA

Dos expediciones mensuales á Cuba y Méjico, una del Norte y otra del Mediterráneo.
 Una expedición mensual á Centro América.
 Una expedición mensual al Río de la Plata.
 Una expedición mensual al Brasil con prolongación al Pacífico.
 Trece expediciones anuales á Filipinas.
 Una expedición mensual á Canarias.
 Seis expediciones anuales á Fernando Póo.
 Ciento cincuenta y seis expediciones anuales entre Cádiz y Tánger con prolongación á Algeciras y Gibraltar.

LÍNEA DE LAS ANTILLAS

El vapor **Alfonso XIII**
 su capitán don Manuel Deschamps. Saldrá de Santander el 20 de febrero para Habana y Veracruz.
 Nota.—Este buque admitirá carga y pasajeros para los puertos de Costa Firme y Pacífico, con trasbordo en Habana al vapor de la nueva línea de Centro América.

LÍNEA DE FILIPINAS

con escalas en Port-Said, Aden, Colombo, Singapore é Ilo-Ilo, servicio á Oebú y combinaciones á Kurachos y Bushire (Golfo Pérsico), Zanzibar y Mozambique (costa oriental de Africa), Bombay, Calcuta, Saigon, Sidney, Batavia, Hong-Kong, Sanghay, Gyojo y Yokohama
 Salidas, cada cuatro semanas de Liverpool, con escalas en Ooruna, Vigo, Lisboa (facultativa), Oádiz, Cartagena, Valencia y Barcelona, de donde saldrán cada cuatro sábados.
 El vapor

Leon XIII

su capitán don Aurelio Gómez. Saldrá de Barcelona el 24 de febrero.

LÍNEA DE CENTRO AMÉRICA

Un viaje mensual de Barcelona á Colón, con escalas á la ida en Oádiz, Las Palmas, Puerto Rico y Habana, y al regreso en Sabanailla, Puerto Cabello, La Guaira, Ponce, Puerto Rico, Las Palmas y Oádiz.
 El vapor

Ciudad de Cadiz

su capitán don José Oyarbide. Saldrá de Barcelona el 11 y de Oadiz el 15 de febrero

LÍNEA DE BUENOS AIRES

con escalas en Santa Cruz de Tenerife y Montevideo
 Un viaje mensual partiendo de Barcelona, con escalas en Málaga y Oádiz
 El vapor

P. de Satrústegui

su capitán don Antonio Roldós. Saldrá de Barcelona el 3 y de Oádiz el 7 de febrero.

LÍNEA DE FERNANDO POO

con escalas en las Palmas, puertos de la costa occidental de Africa y Golfo de Guinea Elporva
 El vapor

LÍNEA DE CANARIAS

su capitán don Pedro Mir. Saldrá de Barcelona el 17 y de Oadiz el 22 de febrero

LÍNEA DE TANGER

El vapor **Joaquin del Piélago**
 su capitán don Aniceto Echevarría.
 Saldrá de Oadiz para Tánger, Algeciras y Gibraltar los lunes, miércoles y viernes, retornando á Oadiz los martes, jueves y sábados.
 Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en un dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera con facultad de regresar gratis dentro de un año si no encuentran trabajo. La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.
AVISO IMPORTANTE.—La Compañía previene á los señores comerciantes, agricultores é industriales, que recibirá y encaminará á los destinos que los mismos designen las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.
 Igualmente previene á los señores pasajeros, que deberán estampar sobre todos los buitos de su equipaje su nombre y el puerto de destino, con todas sus letras y con la mayor claridad.
 Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.
 Para más informes en Santander; los señores HIJOS DE ANGEL PEREZ Y C.
 Muelle, núm. 36 Teléfono, 63

CURACIÓN Ó ALIVIO

DE LOS MALES CRÓNICOS DEL PECHO
 DE LOS CATARROS, TOS, BRONQUITIS, ASMA Y TISIS
 PROPIEDADES DEL TRATAMIENTO DEL DR. AUDET

Las píldoras «antisépticas» siguen siendo el único agente terapéutico verdaderamente racional, científico y eficaz para curar la tisis pulmonar y los catarros crónicos de las vías respiratorias. Responden á las indicaciones siguientes: 1.ª Como «antisépticas» estas píldoras impiden el asiento, procreación, multiplicación y difusión de los microbios. 2.ª Como quiera que cuando el enfermo busca el remedio no solo poseen el poder antiséptico que reclama la dolencia, sino que, al propio tiempo, y á virtud de sus componentes, son reconstituyentes del organismo. 3.ª Además de ser estas píldoras «antisépticas» y reconstituyentes, acreditan una acción electiva sobre los órganos respiratorios, sobre cuyos elementos y sobre cuyas funciones obran modificando favorablemente las condiciones del pulmón y de las mucosas, é influyendo, por último, sobre la innervación broncopulmonar.—RESUMEN: Las «Píldoras antisépticas» son: ANTISEPTICAS, porque dificultan la vida de los microbios; RECONSTITUYENTES, porque retardan la desnutrición y no hacen tan necesaria la reparación de substancias; REMEDIO RESPIRATORIO, porque son poderoso auxiliar de la respiración, ya que estimulan la innervación broncopulmonar.
 Las «Píldoras antisépticas», impuestas ya en todo el mundo por sus virtudes verdaderamente extraordinarias, calman la tos, permiten conciliar el sueño, «tan necesario y reparador» modifican y disminuyen la expectoración que de purulenta, blanca, acreada y espumosa se torna; de difícil se hace fácil; despiertan el apetito, tan necesario á todos; evitan el enfraquecimiento y la fiebre; reducen el número de actos respiratorios y como consecuencia de todo esto, las fuerzas del paciente se levantan; se restituye el espíritu y hacen, en medio de tan halagüeños resultados, menos desfavorable el pronóstico, pues se curan la inmensa mayoría y en razón directa de la menor extensión é importancia de las lesiones. 10 pesetas caja en las boticas y en Santander, Blanca, 15 y Píno y Compañía, Plaza de la Libertad; Reinoso, Mayor, 33 y en Torrelavega, Plaza Mayor, 8, y demás boticas y droguerías bien surtidas de España. Depósito, Capellanes, 1, Madrid.

GOTA, PIEDRA, REUMA
 son curados por las
SALES GRANULADAS EPERVESCENTES DE LITINA
 de Ch. LE PERDRIEL, Paris
 En venta en todas las Farmacias.

MAGNESIA DE BISHOP.

El citrato de Magnesia Bishop es una bebida refrescante que puede tomarse con perfecta seguridad durante todo el año. Además de ser agradable como bebida matutina, obra con suavidad sobre el vientre y la piel. Se recomienda especialmente para personas delicadas y niños.

De venta: En todas las Farmacias y Droguerías

ELIXIR DIGESTIVO DE PEPSINA DE GRINAULT Y C^o

DELICIOSA preparación que suple en el hombre la falta de jugo gástrico, elemento indispensable de la digestión. Cura ó evita: Malas digestiones, Nauseas y Acidias, Gastritis y Gastralgias, Jaqueca, Vómitos, Diarrea, Calambres de estómago, Embarazos gástricos, Enfermedades del Hígado. Combate los vómitos de las mujeres encinta y tonifica á los ancianos y á los convalecientes.

PARIS, 8, rue Vivienne y en las principales Farmacias.

ACEITE DE HIGADO DE BACALAO PANCREÁTICO DEFRESNE

TODOS LOS ENFERMOS DEL PECHO

Han de leer lo siguiente:

Esta nueva preparación de Aceite de Hígado de Bacalao, posee no solamente todas las virtudes y propiedades de tan precioso remedio, pero tomase también, sin repugnancia alguna por parte de los enfermos más delicados y es de segura asimilación con la afortunada adición de Pancreatina. Este medicamento ha recibido la aprobación de los Médicos de la Facultad de Paris, tras un sinnúmero de experimentos efectuados en los hospitales de la Capital. Hoy día, todos los médicos recetan el Aceite de Hígado Pancreático de Defresne como único agente para curar radicalmente el RAQUITISMO, LA TISIS PULMONAR, y las demás afecciones que impiden los efectos de la nutrición y asimilación.

DEFRESNE, proveedor de los Hospitales de Paris, Autor de la Peptona, y en las Farmacias.

ENFERMEDADES DE LA GARGANTA PASTILLAS HOUDÉ A LA COCAÍNA

Gracias á sus propiedades anestésicas, las PASTILLAS HOUDÉ procuran el mayor alivio, son soberanas para calmar y curar las enfermedades de la Garganta, las Ronquera, las Extinciones de la Voz, las Laringitis, las Anginas y los Accesos de Asma.

Contribuyen á hacer desaparecer los Comenzos, Fricciones, Sensaciones de irritación y á tonificar las cuerdas vocales. Se recomiendan á los Oradores, Cantantes y Profesores; hacen la voz más clara y sonora. Son utilísimas para combatir las Enfermedades del Esófago y del Estómago.—Por Mayor: En todas las Farmacias.

Depósito General: A. HOUDÉ, Farmacéutico, PARIS

IMPRENTA DE LA PROPAGANDA CATÓLICA

CALLE DE DAOIZ Y VELARDE, 15 SANTANDER

En esta imprenta, montada á la altura de las mejores, se hacen toda clase de trabajos concernientes al ramo, tales como folletos, facturas, membretes, talonarios, recibos, prospectos, carteles de todos tamaños, esquelas de defunción, recordatorios, tarjetas de visita y comerciales, billetes, programas, libros, periódicos, etcétera, etcétera.

Especialidad en carteles de lujo para anuncios de funciones de iglesia, recordatorios de defunción y aniversarios y toda clase de trabajos de fantasía y novedad, para lo cual cuenta con un gran surtido de toda clase de materiales procedentes de las más acreditadas fábricas.

Precios sin competencia.

15, DAOIZ Y VELARDE, 15, (junto á la iglesia de Santa Lucía)

PÍLDORAS DE ARABIA

Remedio depurativo purgante eficazísimo contra todos los desarreglos de la digestión, acideces, gastralgias, estreñimiento pertinaz, vahidos, dolores de cabeza, inapetencia, vómitos, flatos, exceso de bilis, histéricos, etc.

Una ó dos píldoras tomadas al principio ó durante la comida activan la digestión impidiendo las acideces, cólicos y saburras gástricas. No tienen mal sabor por estar plateadas y su composición es puramente vegetal.

CAJA CON 50 PÍLDORAS, SEIS REALES

Depósito: en Valencia, doctor Costas; en Barcelona, doctor Andreu y Sociedad Farmacéutica; en Santander, señores Pérez del Molino y Compañía.

VINO AROUD

CARNE-QUINA

MEDICAMENTO-ALIMENTO, el más poderoso REGENERADOR

Este vino de un gusto exquisito con base de vino generoso de Andalucía, preparado con jugo de carne y las cortezas más ricas de quina es soberano en los casos de: Enfermedades del Estómago y de los Intestinos, Convalecencias, Continuación de Partos, Movimientos febriles é Influenza, etc.

102, Rue Richelieu Paris, y en todas farmacias del Extranjero.

VERDADEROS GRANOS DE SALUD DEL D^r FRANCK

Purgativos, Depurativos y Antisépticos

Contra el **ESTREÑIMIENTO** y sus consecuencias: JAQUECA - MALESTAR - PESADEZ GÁSTRICA - CONGESTIONES - ENFERMEDADES INFECCIOSAS. Exhíase el Rótulo adjunto en 4 Colores.

Paris, rue LEROY, 21, Rue des Petits-Champs, 31, y todas Farmacias.

GOUDRON GUYOT

Alquitran Guyot

Farmacéutico, 19, calle Jacob, Paris

EL GOUDRON GUYOT sirve para preparar el agua de alquitran mas agradable. El Goudron Guyot ha sido experimentado con gran éxito en los Hospitales de Francia y España en las enfermedades de los

Las Capsulas Guyot contienen Alquitran de Noruega puro. La dosis es de dos á cuatro capsulas en el momento de las comidas. Las Capsulas Guyot se recomiendan en las enfermedades siguientes:

TOS TENAZ TISIS - BRONQUITIS - ASMA RESFRIADOS

Las Capsulas Guyot son blancas y cada una lleva, impresa en negro, la firma J. Guyot.

Es absolutamente indispensable el exigir la Firma: **ESCRITA CON TRES COLORES**

Fabricación: Casa L. FRERE, 19, Calle Jacob, PARIS.

SOLUCION PAUTAUBERGE

al Clorhidro-Fosfato de Cal Creosotado

El remedio más eficaz para curar: las ENFERMEDADES DEL PECHO TOS RECIENTES Y ANTIGUAS las BRONQUITIS CRÓNICAS

L. PAUTAUBERGE, 22, Rue Jules-César, Paris y LAS PRINCIPALES BOTICAS.

RECONSTITUYENTE DE D^r FERRER

GLICEROLADO DE FOSFATO DE CAL

Preparado por el Dr. TREMOLS

SUSTITUYE VENTAJOSAMENTE el ACEITE DE HIGADO DE BACALAO

Combate con seguridad de buen éxito, la hipertrófia del corazón, la anemia, la clorosis, los infartos gástricos, el mal de Fott, la osteomalacia (afcción de los huesos), la bronquitis crónica, tuberculosis en primer y segundo grados, la escrófula, el avirulismo (inflamación articular), herpetismo, gonorrea, reumatismo, bocio, reumatismo crónico, la gota, el lupus, afecciones de la garganta, inapetencia, los trémores blancos, la hidropesía, los catarros (dese blancos), hipocandria, etc.

Indicaciones: En TODAS LAS ENFERMEDADES que se caracterizan por debilidad y pérdida de fuerzas.

DROGUERÍA DE PÉREZ DEL MOLINO Y COMPAÑÍA

Brillo para suelos

«El Económico» es el encerado más sencillo para los suelos, pues basta con extenderlo con una brocha y frotarlo después con una bayeta para obtener instantáneamente un bonito brillo. Usando después la Brillantina Coreana se consigue mantener indefinidamente los suelos lustrosos y brillantes con muy poco costo y trabajo. Frasco de un litro 2 pesetas: el 1/2 litro 1'25 pesetas.

En dicha casa hay siempre un completo surtido de droguería, fotografía, tarjines, pinturas al óleo, acuarela, etc.

SANTANDER

Compañía 3 y 5 y Plaza de las Escuelas

Imprenta de La Propaganda Católica